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第一章 项目背景分析 

冲调食品也称冲调类方便食品，是以谷物或其他淀粉质类原料为

主，添加或不添加辅料，经熟制或干燥等工艺加工制成，直接冲调或

冲调加热后可食用的食品。冲调食品涵盖范围广泛，包含芝麻糊、核

桃粉、豆奶粉、豆浆粉、燕麦片、蛋白粉、奶茶粉等，具有即冲即食、

携带方便、营养健康等特点，符合现下“绿色食品”、“方便食品”、

“保健食品”的全球食品三大发展趋势。 

冲调食品符合现代方便快捷、营养健康的饮食趋势，具有广阔发

展前景。随着经济的持续发展，居民收入及消费水平不断提高，同时

生活节奏的加快及选择的多元化，使得人们对健康、营养、便携的冲

调食品市场需求持续提升，国内冲调食品的需求快速增长。 

冲调食品行业在经历了模仿、同质竞争和价格竞争阶段后，开始

逐步走向以技术、品牌、质量和营销等全方位的综合实力为基础的多

层次竞争，桂林西麦食品股份有限公司、五谷磨房食品集团有限公司、

香飘飘食品股份有限公司等大型企业的竞争优势逐步凸显。但同时，

行业内还存在着较多的中小型冲调食品企业，产品同质化仍旧是行业

发展存在的重要问题，市场竞争亦十分激烈。 



预计未来，中国冲调食品行业在短期内仍将保持中高发展速度，

市场规模将会持续扩张，在行业洗牌期过后，冲调食品行业将进入平

缓发展期，市场开拓空间逐渐萎缩，大型企业由于在市场竞争中占据

优势地位，其市场占有率将会进一步提升，吞噬当前属于中小型企业

的市场，而部分实力相对较弱、抗风险能力较差的中小企业将会被市

场淘汰。 

随着市场经济的持续发展，生活节奏越来越快，人们更多地选择

购买快捷消费食品饮料来丰富自己的饮食。冲调食品前卫时尚、方便

快捷的特点正符合现代生活的需求。目前我国冲调饮料涵盖广阔，种

类繁多，各类冲饮系列产品满足了现代人对于方便快捷的追求。同时

年轻女性易于接受新鲜事物，追求新颖时尚，对生活品质有着较高的

要求，为冲调食品的主力消费群体。 

根据第四次全国经济普查以及省统计局对我市地区生产总值的初

步修订结果，预计全市地区生产总值突破 9200亿元，同口径增长 8.6%；

一般公共预算总收入 1095亿元，下降 2%（剔除减税降费因素，同口径

增长 9.2%）；地方一般公共预算收入 668 亿元，下降 1.8%（剔除减税

降费因素，同口径增长 8.1%）；出口总额 1803亿元，增长 10.2%；实

际利用外资 60亿元，增长 8.3%；社会消费品零售总额 5116亿元，增

长 9.5%；城镇居民人均可支配收入 47791 元，增长 7.5%；农村居民人



均可支配收入 21069 元，增长 8.5%；固定资产投资增长 10%；居民消

费价格总水平上涨 2.5%；城镇登记失业率 2.7%。完成省下达的减排降

碳任务。今年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长 8%，

地方一般公共预算收入增长 3%，固定资产投资增长 10%，社会消费品

零售总额增长 9.5%，进出口总额增长 3%，实际利用外资增长 3%，城镇

居民人均可支配收入增长 7.5%，农村居民人均可支配收入增长 8%，居

民消费价格总水平涨幅控制在 3%以内，城镇登记失业率控制在 3.5%以

内，完成节能减排降碳任务。 



第二章 建设工程造价构成 

一、建筑安装工程费用 

根据住房和城乡建设部、财政部联合印发的《建筑安装工程费用

项目组成》（建标[201344 号）建筑安装工程费用可划分为人工费、材

料费、施工机具使用费、企业管理费、利润、规费和税金七个部分。 

（一）人工费 

人工费是指按工资总额构成的规定，支付给从事建筑安装工程施

工的生产工人和附属生产单位工人的各项费用。人工费包括计时工资

或计件工资、奖金、津贴补贴、加班加点工资和特殊情况下支付的工

资等。特殊情况下支付的工资是指根据法律、法规和政策，因病假、

工伤、产假、计划生育假、婚丧假、探亲假、定期休假、停工学习、

执行国家或社会义务等原因按计时工资标准或计时工资标准的一定比

例支付的工资。 

（二）材料费 

材料费是措施工过程中耗费的原材料、辅助材料、构配件、零件、

半成品或成品、工程设备的费用。材料费包括材料原价、运杂费、运

输损耗费和采购及保管费等。 

（三）施工机具使用费 



施工机具使用费是措施工作业所发生的施工机械使用费、仪器仪

表使用费或其租赁费。 

（1）施工机械使用费。施工机械使用费通常用施工机械台班耗用

量乘以施工机械台班单价表示。施工机械台班单价应由以下七项费用

组成：折旧费、大修理费、经常修理费、安拆费及场外运费、人工费、

燃料动力费和税费。 

（2）仪器仪表使用费。仪器仪表使用费是指工程施工所需使用的

仪器仪表摊销及维修费用。其参考仪器仪表使用费=工程使用的仪器仪

表摊销费+维修费 

（四）企业管理费 

企业管理费是指建筑安装企业组织施工生产和经营管理所需的费

用。企业管理费包括以下内容。 

（1）管理人员工资。管理人员工资是指按规定支付给管理人员的

计时工资、奖金、津贴补贴、加班加点工资及特殊情况下支付的工资

等。 

（2）办公费。办公费是指企业办公使用的文具、纸张、账表、印

刷、邮电、书报、办公软件、现场监控、会议、水电和烧水等费用。 

（3）差旅交通费。差旅交通费是指职工因公出差、调动工作的差

旅费、住勤补助费，市内交通费和误餐补助费，职工探亲路费，劳动



力招募费，职工退休、退职一次性路费，工伤人员就医路费，工地转

移费及管理部门使用的交通工具的油料、燃料等费用。 

（4）固定资产使用费。固定资产使用费是指管理和试验部门及附

属生产单位使用的属于固定资产的房屋、设备、仪器等的折旧、大修、

维修或租赁费。 

（5）工具用具使用费。工具用具使用费是指企业在施工生产和管

理中使用的不属于固定资产的工具、器具、家具、交通工具和检验、

试验、测绘、消防用具等的购置、维修和摊销费。 

（6）劳动保险和职工福利费。劳动保险和职工福利费是指由企业

支付的职工退职金、按规定支付给离休干部的经费、集体福利费、夏

季防暑降温、冬季取暖补贴、上下班交通补贴等。 

（7）劳动保护费。劳动保护费是企业按规定发放的劳动保护用品

的支出。如工作服、手套、防暑降温饮料等劳动保护用品的支出以及

在有碍身体健康的环境中施工的保健费用等。 

（8）检验试验费。检验试验费是指建筑企业按照有关标准规定，

对建筑及材料、构件和建筑安装物进行一般鉴定、检查所产生的费用，

包括自设实验室进行试验所耗材料等费用。检验试验费不包括新结构、

新材料的试验费，对构件做破坏性试验及其他特殊要求检验试验的费



用和建设单位委托检测机构进行检测的费用，此类检测产生的费用应

当由建设单位在工程建设其他费用中列支。 

（9）工会经费。工会经费是指企业按《中华人民共和国工会法》

规定的全部职工工资总额比例计提的工会经费。 

（10）职工教育经费。职工教育经费是指企业按职工工资总额的

规定比例计提，为职工进行专业技术和职业技能培训、专业技术人员

继续教育、职工职业技能鉴定、职业资格认定以及根据需要对职工进

行各类文化教育所发生的费用。 

（11）财产保险费。财产保险费是措施工管理用财产、车辆等的

保险费用。 

（12）财务费。财务费是指企业为施工生产筹集资金或提供预付

款担保、履约担保、职工工资支付担保等所发生的各种费用。 

（13）税金。税金是指企业按规定缴纳的房产税、车船使用税、

土地使用税、印花税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加

等各项税费。 

（14）其他。包括技术转让费、技术开发费、投标费、业务招待

费、绿化费、广告费、公证费法律顾问费、审计费、咨询费、保险费

等。 

企业管理费应按照相应的计算基础乘以费率计算。 



（五）利润 

利润是措施工企业完成所承包工程获得的盈利。施工企业应根据

自身需求并结合建筑市场实际，自主确定该项费用并列入报价中。 

（六）规费 

规费是指按法律、法规的规定，由省级政府和省级有关权力部门

规定必须缴纳或计取的费用。规费主要包括社会保险费和住房公积金。 

（1）社会保险费。社会保险费包括养老保险费、失业保险费、医

疗保险费、工伤保险费和生育保险费。 

（2）住房公积金。住房公积金是指企业按规定标准为职工缴纳的

住房公积金。社会保险费和住房公积金应以定额人工费为计算基础，

根据工程所在地省、自治区、直辖市或行业建设主管部门规定的费率

计算。 

七）税金 

这里的税金主要是指增值税。建筑安装工程费用中的增值税有两

种计税方式。其中，税前工程造价为人工费、材料费、施工机具使用

费、企业管理费、利润和规费之和，各费用项目均以不包含增值税可

抵扣进项税额的价格计算。 

二、设备及工器具购置费 

（一）设备及工器具购置费的基本构成 



设备及工器具购置费是指按照建设工程设计文件的要求，建设单

位（或其委托单位）购置或自制达到固定资产标准的设备和新、扩建

项目配置的首套工器具及生产家具所需的费用。设备及工器具购置费

由设备购置费和工器具及生产家具购置费组成。 

（1）设备购置费。设备购置费设备购置费=设备原价+设备运杂费 

公式中，设备原价是指国产设备原价或进口设备原价（即抵岸价

格）设备运杂费是指设备原价中未包括的包装和包装材料费、运输费、

装卸费、采购费及仓库保管费之和。如果设备是由设备成套公司供应

的，成套公司的服务费也应计入设备运杂费之中。 

（2）工器具及生产家具购置费。工器具及生产家具购置费是指初

步设计规定所必须购置的达不到固定资产标准的设备、仪器、工卡模

具、器具、生产家具和备品备件的费用。工器具及生产家具购置费工

器具及生产家具购置费=设备购置费定额费率 

（二）国产设备原价 

国产设备原价分为国产标准设备原价和国产非标准设备原价两类。 

（1）国产标准设备原价。国产标准设备是指按照主管部门颁布的

标准图纸和技术要求，由我国设备生产厂批量生产、符合国家质量检

验标准的设备。国产标准设备原价一般是指设备制造厂的交货价，即

出厂价。 



（2）国产非标准设备原价。国产非标准设备是指国家尚无定型标

准，各设备生产厂不可能批量生产，只能按一次订货，并根据具体设

计图纸制造的设备。非标准设备原价计算方法有成本计算估价法、系

列设备插入估价法、分部组合估价法、定额估价法等。 

（三）进口设备原价 

进口设备原价是指设备抵达买方边境港口或边境车站，且交完关

税为止形成的价格，故也被称为进口设备抵岸价。 

1 与进口设备有关的主要国际贸易术语 

进口设备原价的组成与进口设备的交货条件有着密切关系。而国

际贸易术语是指在国防贸易中逐渐形成的、表明在不同交货条件下买

卖双方交易中的费用、责任及风险划分等以英文缩写表示的专门用语。

在国际贸易中使用最多的术语主要有 FOB、CFR和 CIF 

（1）FOB（装运港船上交货）FOB 是一种价格条款，是指卖方在指

定的装运港将货物装到买方指定的船只上，这也就意味着一旦装船，

买方将承担货物灭失或损坏造成的所有风险。FOB 也被称为离岸价格。 

（2）CFR（成本加运费付至目的港）CFR 是指卖方将货物装上船即

完成交货，但卖方承担并支付将货物运至指定目的地港所需的运费及

其他成本。CFR 也被称为运费在内价。 



3）CIF（成本、保险费加运费付至目的地港）CIF 俗称到岸价格，

是指卖方将货物装上船即完成交货，但卖方需自行订立运输合同和保

险合同，支付将货物装运至指定目的地港所需的运费和保险费。 

2、进口设备原价的构成 

进口设备采用离岸价格（FOB）交货时，进口设备原价进口设备原

价=货价（FOB）+国际运费+国际运输保险费+银行财务费+进口代理手

续费+关税+进口增值税+消费税+车辆购置税 

若进口设备采用运费在内价（CFR）交货，则货价（CFR）为 FOB

价与国际运费之和。若进口设备采用到岸价格（CIF）交货，则货价

（CIF）为 FOB 价、国际运费与国际运输保险费之和。 

（1）货价。这里指离岸价格（FOB）设备货价分为原币货价和人

民币货价。原币货价-律折算为美元表示，人民币货价按原币货价乘以

外汇市场美元兑换人民币中间价确定。进口设备货价按有关生产厂家

询价、报价、订货合同价计算。 

（2）国际运输保险费。对外贸易货物运输保险是由保险人（保险

公司）与被保险人（出口人或进口人）订立保险契约，在被保险人交

付协定的保险费后，保险人根据保险契约规定对货物在运输过程中发

生的承保责任范围内的损失给予的经济补偿。这是一种财产保险。保

险费率应按保险公司规定的进口货物保险费率进行计算。有时，设备



在发生灭失或损坏后，被保险人已支付的各种经营杂费和本来可以获

得的预期利润，不能从保险人那里获得补偿。因此，各国保险法和国

际贸易惯例，一般都规定进出口货物运输保险金额可以在 CIF 货价的

基础上适当加成。投保人或被保险人与保险人在约定保险金额时，可

根据不同设备、不同地区进口价格与当地市价之间的差价，以及不同

的经营费用和预期利润水平，约定不同的保险加成比率。一般情况下，

保险加成率不能超过 30%。如果采用 CIF 加成投保，则有运输保险费

=CIF 价 x（14 保险加成率）x保险费率 

（3）银行财务费。银行财务费是指业主或进口代理公司与卖方在

合同内规定的开证银行手续费。可按下式简化计算银行财务费=（FOB

价+货价外需用外汇支付的款项）×银行财务费率公式中，FOB 价和货

价外需用外汇支付的款项应按人民币金额计算。 

（4）进口代理手续费。进口代理手续费是指外贸企业采取代理方

式进口商品时，向国内委托进口企业（单位）所收取的一种费用，它

补偿了外贸企业经营进口代理业务中有关费用的支出，并含有一定利

润。 

（5）关税。关税是指由海关对进出国境或关境的货物和物品征收

的一种税收。 
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